

一根下水管引起的法律纠纷

商店售卖被起诉 专业调解化纷争

五金店售卖的下水管，咋就侵犯了专利权？4月20日至26日是全国知识产权宣传周，今年宣传活动的主题是“知识产权转化运用促进高质量发展”。在这起“下水管侵权”的典型案例中，经省知识产权纠纷人民调解委员会调解，当事双方达成了和解。行业性、专业化的调解方式，拓宽了知识产权纠纷非诉解决途径。

下水管惹麻烦

男青年小严在省城经营一家五金店，去年4月，他突然收到一纸诉状，一家科技公司起诉他在店内售卖的一款下水管涉嫌侵犯专利权。这种下水管很常见，在不少五金店的货架上都能见到，也是通过正规渠道进货，怎么就侵了权？小严百思不得其解，在法院工作人员的建议下，他向省知识产权纠纷人民调解委员会求助。

这里的调解员由精通知识产权行业的技术骨干、多年来从事知识产权诉讼的律师等知识产权领域专业人员组成，专业对口、经验丰富。介入调解后，调解员首先审查当事科技公司提交的证据材料，并启动省知识产权保护中心专家库成员认定程序。根据当事公司代理律师出示的专利权属证明和证据保全公证书等物证，经产品参数对比分析，省知识产权纠纷调委会初步判断小严店内售卖的这款下水管，确实涉嫌侵犯了权利方的专利权。

调解陷入僵局

这就是说，小严售卖的这款产品，在生产和销售环节均未经过权利人授权。小严一听觉得更委屈了，一是自己并不知道这种常见的下水管涉及到专利问题，二是认为当事公司应该追根溯源，追究生产厂家的责任。代理律师透露，公司已成立维权团队，分别向厂家、销售等多个主体追责。小严不认可法律责任，调解一度陷入僵局。

“销售也是侵权的一种形式，并不是只有生产厂家有责任。”调解员纠正了小严的法律误区，“不过销售侵权专利产品是否承担赔偿责任，需要根据具体情况而定。”未经专利权

人许可销售他人专利产品，则构成侵权，如果卖家不知道是未经专利权人许可而出售专利侵权产品，能证明该产品合法来源的，不承担赔偿责任，但需立即停止销售专利侵权产品。

然而，小严没有保留进货凭证，无法证明产品来源。“我卖出一根管子的利润才几块钱。”对于当事公司提出的1万元赔偿金额，他难以接受。

其实，专利侵权赔偿怎么算，《专利法》中自有答案：侵犯专利权的赔偿数额按照权利人因被侵权所受到的实际损失或者侵权人因侵权所获得的利益确定。

提升维权意识

小严销售这款产品获利约1000元，考虑到他不存在主观故意过错，调解员与当事公司律师反复沟通，最终对方就赔偿金额让步。随后，双方达成调解协议，由小严赔付当事公司维权费用及经济损失共计3000元。

“加强知识产权保护力度，是为了促进每一个市场主体公平有序竞争，激发市场创新活力。”一名法律业内人士表示，作

为小微零售商家，在增强知识产权法律意识方面，应注意在日常的进货、交易中防患于未然，留存产品具有合法来源、自己无主观过错的证据，将法律风险降至最低。“此外，更彻底的维权还是应该追溯源头，比如有证据证明的具体侵犯专利权、商标权的生产厂家及经销商。”这样对于权利方维权的效果、震慑力才更为高效。

记者 辛欣

法律链接

《专利法》第十一条规定，除法律另有规定的以外，任何单位或者个人未经专利权人许可，不得为生产经营目的制造、使用、许诺销售、销售、进口其专利产品，或者使用其专利方法以及使用、许诺销售、销售、进口依照该专利方法直接获得的产品。

第七十条规定，为生产经营目的使用、许诺销售或者销售不知道是未经专利权人许可而制造并售出的专利侵权产品，能证明该产品合法来源的，不承担赔偿责任。

瓦窑街东延工程 沥青摊铺已完成

本报讯（记者 任晓明）作为我市“保交楼”急需配套建设街巷路网项目，4月19日，市城管局市政建管中心负责实施的瓦窑街东延建设工程，已完成下面层沥青摊铺。

瓦窑街东延建设工程西起千峰北路，东至玉门河南沿岸，全长453米，规划红线宽度30米，建设内容包含道路、排水、电力、照明、交通设施及弱电管线等工程。该工程

被列入我市2023年“保交楼”急需配套建设街巷路网项目，主要配套服务恒大珺睿住宅小区。该工

程自去年10月开工建设以来，市市政建管中心市政设施建设所制订总体施工计划，锚定“保交楼”目标，倒排工期，挂图作战，逐项落实，积极克服征地协调难、交通组织难、环保管控严等难题，统筹谋划，科学组织，持续推进施工进度。

预计4月底，市市政建管中心将完成千峰路口及玉门河南沿岸路口的面层沥青摊铺。随着瓦窑街东延建设工程的完工，将极大地改善周边一带交通环境，方便周边居民出行。

夜间施工占道 注意谨慎驾驶

本报讯（记者 张晋峰）4月20日，交警支队通报，因需进行树木移植及路面导改施工，即日起至5月3日，太榆路部分路段将在夜间占用部分车道施工，请您经过时谨慎驾驶。

此次施工的路段是太

榆路北起南环高速南至晋中界段。施工期间，每日23时至次日6时，占用南北双向各一条快车道，其他车道正常通行。道路导改期间，太榆路与鸣谦大街交叉口交通将中断，车辆可绕行龙城大街。

抽查农资产品 保障农民利益

本报讯（记者 张勇）为切实保障好农民权益，结合春季农资产品节令性特点，连日来，市市场监督管理局深入农业重点地区，对农资产品开展监督抽查。

市市场监督管理局相关负责人表示，在古交市、阳曲县、

清徐县、娄烦县等农业重点地区，执法人员着重检查了农业常用的复肥、钾肥、有机肥、磷肥、尿素、农用薄膜等重点农资产品质量。为保障工作有效进行，市市场监督管理局指定专人负责，委托第三方专业抽检机构抽样检验，落实“双随机”

工作机制，做到了工作标准严格，精准抽检到位。截至目前，市市场监督管理局共抽查农资产品45批次，其中，农用地膜10批次、农用肥料35批次，做到了生产企业、重点经销企业全覆盖，所抽样品正在进行检验。

共建社区食堂 办好民生“食”事

饭菜，果然不赖！”赵春亮说道。

餐企负责人介绍，针对老年人的饮食习惯，食堂特意推出特色砂锅和各种炖菜，口感软糯，清淡营养。还有平价的面食和套餐，味美量足，方便快捷，是许多上班族的不二选择。根据有关政策，特殊困难人群前来就餐，还可以向居住社区申请就餐补贴。同时，社区食堂还为老年人、残疾人、困境儿童每日推出不高于8元的“爱心套餐”等优惠。

双塔寺街二社区老年人占比大，如何让辖区空巢、孤寡、高龄老人吃饭更便捷、更健康、更放心，是摆在社区面前的一道民生考题。为此，双塔社

区党委通过实地调研、协商研讨等方式，以居民群众的实际需求为导向，组织召开居民议事会，围绕菜品味道、就餐环境等方面进行充分探讨，并根据反馈建议积极改进。同时，在食堂建设过程中，社区积极对接企业、多方协调沟通，依法依规解决具体问题，实现了这一惠民工程的落地营业。

双塔寺街二社区党委书记郝智勇说：“社区食堂成功开业，是党建引领基层治理的一项重要成果，也是社区联合驻地单位实现共建共治共享的一次有益实践，我们将切实办好民生‘食’事，让居民群众乐享幸福‘食’光。”

见习记者 赵静茹